

“十一”自驾畅游两河

## 黄河、运河自驾游产品面世

在中国历史上,黄河及沿岸流域给人类文明带来了巨大的影响,是中华民族最主要的发源地之一,也成为中华民族精神文化的象征;“长城雄风 运河神韵”,京杭大运河与万里长城齐名,并称为中华民族开创的两大人工奇迹。“十一”黄金周即将来临,山东省旅游局整合资源,打造出了黄河、运河自驾游产品线路,为广大自驾游爱好者提供了品读博大文化,包揽别样神韵的机会。

□李芳芳

## 游黄河之畔,赏无限风光

黄河文化是中华民族精神文化的象征,山东省是黄河流经的最后一站,流经9市25县,从菏泽东明县进入山东,从东营入海。“山东目前专门性的黄河文化旅游项目、产品还比较少,特别是没有代表性的景观,产品和活动,旅游产品本身的理论性高,实践性却很差。”山东大学旅游管理系教授王德刚表示。

王德刚教授以“民族纽带 水上长城 文化遗产”为设计理念,规划设计了黄河自驾游产品线路,对黄河及沿线的旅游资源进行整合,充分挖掘黄河的旅游价值,为旅游者领略黄河风光,探索黄河文化,享受酣畅的驾车体验提供出行参考。

设计的黄河文化自驾游新干线产品以济南为枢纽,以黄河为纽带,以沿黄河的G220国道为干线,分为

东线(即济南以东)、西线(即济南以西)和全线(即省内9个沿黄市)三条线路。东线以“黄河+历史+自然风光”为主要看点,跨济南、淄博、滨州、东营、德州5地市,以黄河入海为重点;西线以“黄河+民俗+水游+运河”为看点,跨济南、聊城、泰安、济宁、菏泽5地市,以水游和运河文化为重点;全线精选山东境内黄河沿岸9市中最富代表性的旅游资源,打造黄河文明与齐鲁文化的双核文化旅游精品。

几条线路旅游要素齐全,可供游客灵活参考,将黄河沿线的主要景区、服务设施、休闲项目、节庆活动、名吃特产、民俗文化整合其中,为自驾游爱好者提供全面的出行参考和重组的自由选择空间。

## 千里运河,自驾任逍遥

“京杭大运河与长城齐名,埃及金字塔、印度佛加大佛塔并称为世界最宏伟的四大古代工程,其他三处工程因现代文明的推进而成为历

史的遗迹,唯有京杭运河是至今还活着的、流动着的文化遗产。”山东省旅游规划设计研究院院长陈国忠介绍说。

据了解,在山东省境内,运河地区现存古遗址20处,古建筑16处,古墓葬10处;有国家级历史文化名城3座,省级历史文化名城2座,国家重点文物保护单位11处,省重点文物保护单位41处;国家级森林公园1处,省级森林公园2处,省级自然保护区2处,省级风景名胜4处;县市级文物星罗棋布,遍及运河两岸。名人、名山、名胜如粒粒珠玑散落于运河两岸;古桥、古塔、古楼、古木美不胜收,石雕、石刻、旧舍、庙宇俯拾皆是,如一条项链,串起了一颗颗美丽的珍珠。

运河有着三千年源远流长的历史,三千里纵横南北的跨度,南起台儿庄,北至临清、德州,沿线有漕运文化、商业文化、政治文化、城市文化、古镇文化、民俗文化等文化,从而形成了运河旅游产品突出的体验性、显著的休闲性、空间的连续性和明显的综合性。

按照文化体验类型与游憩类型相结合的方式,运河自驾游产品构筑了九大产品体系:游船旅游产品、文化主题产品、自然生态旅游产品、运河特色休闲游等。主要产品空间布局分有文学文化体验、江北水城观光、水游水泊豪情游、台儿庄古城寻梦游等。

休闲发现·发现休闲

## 九如风姿

早闻九如山瀑布成群,景色怡人,想一睹其风采,今日得见,果不其然。仰望九如之巅,这山,这水,这树,这泉都清晰地呈现在眼前。

仰望有高山之巍峨,近观有园林之玲珑。在山中,石板小道是不常见的,大多数都是栈道,木质小阶掩映在树林中,时隐时现,好不优雅。道路两旁的树木高大挺拔,不计其数,仿佛将游客置身于郁郁丛林之中。来九如山,不是来看水,也不是来戏水,而是来听水的。听水从高处流下轻轻奏响的欢乐乐曲,听水敲击在石板上的美妙音符,叮叮咚咚,似在耳畔,好近,却又让你无处可寻。

山间亭子众多,就像一个里程碑指引我们通往山顶的道路,每每往下看,看到之前路过的亭子,心中也会泛起“更上一层楼”的自豪,有人言:人生如爬山。人生的道路同样蜿蜒曲折,每一个小小的成功都会增加我们的自信,自豪,只是不到终点,不能放弃,依然要鼓起勇气,一路走下去。经过一步一步的攀爬,终会看到山顶的“曙光”,站在山顶才会绽放最灿烂的笑容。九如虽不及泰山之高,但也可以让成功登顶的人享受到“一览

众山小”的豪迈。看看山那边的世界,那是一个正等待你去发挥,去创造,去改变的世界,也许你曾经失败过,但理想可以在这一刻定格,抱负再一次寄存心间。此情此景真令人心旷神怡,心胸豁达。

夜晚的九如山与白天则大不相同,山路两旁郁郁葱葱的树木映衬着布满青苔的石壁。言语间,已经发现了隐藏在山间的一潭清泉,所谓,水至清则无鱼,在九如山的泉水中,是不会找到鱼的踪影的,但是可以寻到像青蛙一样田间动物的气息,清爽的晚风从山谷吹过,似乎还带着稻秧的香味,好甜,好清新。

烟雨迷蒙环绕着的九如山,更像一个风姿卓越的少女,似隐似现,亦真亦幻,使人好似置身于仙境,空蒙蒙,雾蒙蒙,别具一番风味。

我爱九如山,它不仅拥有北方山水的广博,也荟萃了江南水乡的典雅精致,山间许多小亭中供应茶水,坐在亭中,看着周围青山绿水好风光的美景,赏一座好山,品一杯好茶,吟一首好诗,岂不妙哉?

闻听九如山秋季五彩斑斓的色彩让人心动,那时我还会来。

(济南外国语学校 罗梓彤)



Shan  
dong  
山东



蒙山旅游核心主景区 国家AAAA级旅游区 国家森林公园 国家地质公园 全国青年文明号

天然氧吧 沂蒙福地 颐养蒙山

# 蒙山

## 云蒙景区 国家森林公园

十一黄金周期间凭此报样门票享受八折优惠,其它时间五折优惠

蒙山云蒙景区作为蒙山旅游区的核心主景区,近两年来新增投资5亿多元,倾情打造了一批丰富多彩的精品参与项目---

**森林冲锋车**,德国设计、世界顶级、山东独有、每秒20米穿越林海... ..

**森林漂流**,3000米飞流叠下,林间戏水、迂回激荡... ..

**森林索道**,飘然绿色上,仿佛云中游,空中俯瞰壮阔全景... ..

**山东蒙山会馆**,千米山巅四星酒店,体验舌尖上的蒙山... ..

**森林观光大巴**,绿意穿行、蜿蜒而上、尽享山景... ..

投资2亿元的蒙山人文新地标,世界奇观蒙山金刚门文化广场即将竣工,十一黄金周将揭开神秘面纱,隆重向广大游客开放... ..



山东·蒙阴

山东蒙山国家森林公园欢迎您

地址:山东蒙阴县城南18公里 蒙山旅游热线:4006100007

交通提示:京沪高速蒙阴或孟良崮出口下转景区 日东高速费县出口(右转)北行20公里

动感森林漂流